
 

第３５回宇都宮市都市計画審議会議事録 
 

平成２０年８月１日（金）  
午後１：３０～ 
１４Ａ会議室  

 

 

出席委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

欠席委員 

 

 

出席幹事 

 

 

 

 臨時幹事 

 

 

 

事務局 

 

 

 

1 号委員 

一木明委員，小堀志津子委員，青木格次委員，加藤一克委員，

小野口睦子委員，森本章倫委員，藤井昌一委員，森賢一郎委

員  

 

2 号委員 

菊地公史委員，半貫光芳委員，金子和義委員，今井恭男委員 

 

3 号委員：粂川元一委員（代理出席者：鈴木 実） 

高瀬晴久委員（代理出席者：川上和彦） 

新井一夫委員（代理出席者：芝野久雄）(計１５名)

 

( ０名) 

笠井純幹事，田辺義博幹事，入山俊夫幹事，青柳久幹事 

関澤孝一幹事，関哲雄幹事 

（計７名） 

 

芳賀教人（駅東口整備推進室長），大島守（下水道建設課長）

（計２名） 

 

 

塚田浩書記，齋藤貴司書記，高橋裕司書記，高橋功書記 

（計４名） 
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塚田書記  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

笠井幹事  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

本日は，お忙しい中ご出席いただきまして，まことにあり

がとうございます。それでは只今から，第３５回宇都宮市都

市計画審議会を開会いたします。 

開会に先立ちまして，本日の会議資料について確認させて

いただきます。資料としては，事前にお送りしております，

会議次第，議案書の第 1 号から第５号になります。それと本

日の配布資料として，宇都宮市都市計画審議会委員名簿，宇

都宮市都市計画審議会関係資料でございます。また，本日の

案件の説明資料１として，Ａ３版の，議案第１号から議案第

３号までの説明資料となります。次に説明資料２としまして，

議案第４号の宇都宮都市計画地区計画の変更ということで宇

都宮駅東口地区地区計画の変更についての説明資料になりま

す。同じく説明資料３といたしまして，議案第５号の宇都宮

市景観計画の変更（案）についてということで，景観形成重

点地区（宇都宮駅東口地区）の指定についての説明資料でご

ざいます。また，報告事項といたしまして，仮称第 2 次宇都

宮市都市計画マスタープランの策定についてでございます。

以上の資料となっております。不足しているものがありまし

たら，お知らせください。よろしいでしょうか。 

それでは，開会にあたり，笠井都市開発部長より，ご挨拶

申し上げます。 

 

皆さんこんにちは。都市開発部長の笠井でございます。只

今は，当審議会委員改選にあたりまして委員をお引き受けい

ただききまして厚く御礼申し上げます。本日はお忙しい中御

出席いただき，また，日頃から本市行政全般にわたりまして，

ご支援ご協力を賜り，厚く御礼申し上げます。 

さて，本市におきましては，昨年，旧上河内町，河内町と

合併いたしまして，北関東初の５０万都市となりまして，新

市のまちづくりの指針であります第５次総合計画を策定した

ところであります。その中で，みんなが幸せに暮らせるまち，

みんなに選ばれるまち，持続的に発展できるまちをまちづく

りの戦略的ターゲットとして位置づけたところであります。

また，近年の少子高齢化の進展，さらには環境問題や厳しい
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塚田書記  

 

 

 

 

 

 

 

一木委員  

 

塚田書記  

 

小堀委員  

 

塚田書記  

 

青木委員  

 

塚田書記  

 

加藤委員  

 

塚田書記  

 

小野口委員  

財政状況など，まちづくりを取り巻く環境が変化していく中

で，本市が今後とも持続可能なまちづくりを進めていくため，

都市計画行政に課せられた役割は非常に重要であると考えて

おります。委員の皆様にはそれぞれの専門的なお立場からご

議論いただき，望ましい宇都宮市の都市計画の実現に向けて，

ご支援，ご協力を賜りますよう，よろしくお願い申し上げま

す。簡単ではございますが，挨拶といたします。どうぞよろ

しくお願いいたします。 

 

今回は，新委員の委嘱を行いまして，初めての審議会でご

ざいます。新たに委員としてお願いした方もいらっしゃいま

すので，ここで，委員の皆様のご紹介と，幹事・事務局職員

の紹介をさせていただきます。お手元の宇都宮市都市計画審

議会名簿をご覧ください。  

第１号委員として，学識経験者のお立場でご出席いただい

ております一木明委員です。 

 

よろしくお願いいたします。 

  

同じく小堀志津子委員です。 

 

小堀志津子です。よろしくお願いいたします。 

 

同じく青木格次委員です。  

 

青木格次です。よろしくお願いいたします。  

 

同じく加藤一克委員です。  

 

加藤です。よろしくお願いいたします。 

 

同じく小野口睦子委員です。 

 

小野口です。よろしくお願いいたします。 
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塚田書記  

 

森本委員  

 

塚田書記  

 

藤井委員  

 

塚田書記  

 

森委員  

 

塚田書記  

 

 

菊地委員  

 

塚田書記  

半貫委員  

 

塚田書記  

 

金子委員  

 

塚田書記  

 

今井委員  

 

塚田書記  

 

 

 

 

 

同じく森本章倫委員です。  

 

森本です。よろしくお願いいたします。 

 

同じく藤井昌一委員です。  

 

藤井です。よろしくお願いいたします。 

 

同じく森賢一郎委員です。  

 

森でございます。よろしくお願いします。 

 

次に，第２号委員として宇都宮市議会からご出席いただい

ております，菊地公史委員です。 

 

菊地でございます。よろしくお願いいたします。 

 

同じく半貫光芳委員です。  

 半貫です。よろしくお願いいたします。 

 

同じく金子和義委員です。  

 

金子です。よろしくお願いいたします。 

 

同じく今井恭男委員です。  

 

今井です。よろしくお願いいたします。 

 

続きまして，第３号委員といたしまして，関係行政機関か

らご出席いただいております委員をご紹介いたします。 

最初に粂川元一委員です。なお，粂川委員におかれまして

は，本日所用により欠席されておりますので，代理として鈴

木実様が出席しております。 
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鈴木委員  

 

塚田書記  

 

 

 

川上委員  

 

塚田書記  

 

 

 

芝野委員  

 

塚田書記  

 

 

 

笠井幹事  

 

塚田書記  

 

田辺幹事  

 

塚田書記  

 

入山幹事  

 

塚田書記  

 

青柳幹事  

 

塚田書記  

 

よろしくお願いします。 

 

同じく高瀬晴久委員です。なお，高瀬委員に置かれまして

は，本日，所用により欠席されておりますので代理として，

川上和彦様が出席しております。 

 

よろしくお願いします。 

 

同じく新井一夫委員です。なお，新井委員に置かれまして

は，本日，所用により欠席されておりますので代理として，

芝野久雄様が出席しております。 

 

よろしくお願いします。 

 

ありがとうございました。続きまして，幹事及び事務局職

員を紹介いたします。まず，幹事の紹介をいたします。都市

開発部長の笠井です。 

 

笠井です。  

 

地域政策室長の田辺です。  

 

田辺です。よろしくお願いします。  

 

環境保全課長の入山です。  

 

入山です。よろしくお願いします。  

 

農業振興課長の青柳です。  

 

青柳です。よろしくお願いします。  

 

道路建設課長の関澤です。  
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関沢幹事  

 

塚田書記  

 

関書記  

 

塚田書記  

 

 

大島幹事  

 

塚田書記  

 

 

 

高橋（裕）  

書記  

 

塚田書記  

 

斎藤書記  

 

塚田書記  

 

高橋（功）  

書記  

 

塚田書記  

 

 

 

高橋（裕）  

書記  

 

関沢です。よろしくお願いします。  

 

都市計画課長の関です。 

 

関です。よろしくお願いします。 

 

また本日は，付議案件に関して臨時幹事が出席しておりま

すのでご紹介いたします。下水道建設課長の大島です。 

 

大島です。よろしくお願いします。  

 

ま た ， 駅 東 口 整 備 推 進 室 長  の 芳 賀 が 出 席 予 定 で あ り ま す

が，所用により若干遅れてまいります。続きまして，事務局

職員の紹介をいたします。まず，都市計画係長の高橋です。

 

高橋です。よろしくお願いいたします。 

 

 

都市計画係長の齋藤です。  

 

斎藤です。よろしくお願いいたします。 

 

都市景観係長の高橋です。  

 

高橋です。よろしくお願いいたします。 

 

 

最後に私，都市計画課長補佐の塚田です。続きまして，宇

都宮市都市計画審議会の概要について説明をさせていただき

ます。 

 

お手元の資料，宇都宮市都市計画審議会関係資料の１ペー

ジをお開きいただき，宇都宮市都市計画審議会の概要につい
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てをごらんください。 

まず，１の当審議会の設置の経緯と根拠についてですが，

地方分権の推進によりまして，都市計画に関する事務が自治

事務となり，また，それまでの任意の組織でありました市町

村の審議会が法定化されました。本審議会は，平成１１年１

２月の都市計画審議会条例の制定によりまして，平成１２年

４月に設置，同年６月に第１回目を開催し，本日は第３５回

目の開催となります。 

次に２の職務ですが，審議会は市長の諮問に応じ都市計画

に関する事項を審議するものとしております。まず，(1)法の

権限に属された事項として，３点ございます。ひとつめとし

て，市が決定または変更する都市計画は，本審議会の議を経

て決定いたします。次に特定行政庁が卸売市場，ごみ焼却場

その他処理施設の建築を許可する場合とありますが通常，民

間事業者などにより一定規模以上の廃棄物処理施設を設置す

る場合の審議が該当いたします。また，景観計画を決定また

は変更するときに審議会の意見を聴くことでありますがこち

らは景観法第９条に規定されており，本日の審議事項の第５

号議案が該当いたします。  

次に，  (2)都市計画に関する事項として，都市計画マスタ

ープランの策定などについての調査審議を行う場合。また，

県が定める都市計画について，県から市に意見照会があり，

それに回答するにあたり，審議会の意見を伺うものです。参

考として県決定の事例としては，市街化区域と調整区域を定

める線引き，４車線以上の道路，１０ｈａ以上の公園など広

域的観点から定める都市計画でございます。市決定の事例と

しては，用途地域，４車線未満の市道，公共下水道，地区計

画などがあります。 

次に，３の会議の公開についてですが，本市におきまして

は，その審議状況を市民に明らかにし，公正かつ透明な市政

の推進を図るとしていることから，本審議会は原則公開とな

っております。また，必要があると認めるときは非公開とす

ることができますが，会議を非公開とする基準については，

宇都宮市情報公開条例第７条の各号に定める非公開情報に該
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塚田書記  

 

 

 

 

 

 

斎藤書記  

 

 

 

 

塚田書記  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

当する情報に関して審議等を行うとき，あるいは，公開する

ことにより個人に関する情報や公正かつ円滑な議事運営に著

しい支障が生ずると認められるとき，としております。会議

の公開は，傍聴を認めることにより行います。あらかじめ傍

聴を認める定員を定め，傍聴席を設けるものとしております。

最後に４の会議の開催予定でありますが，おおむね８回開

催の予定とありますが，今年度から取組む都市計画マスター

プランの改定の内容についてご審議いただくために例年より

も多くの開催を予定しております。  

以上，宇都宮市都市計画審議会の概要についての説明でご

ざいます。 

 

続きまして，会議の公開及び傍聴者数の報告を致します。

本日の会議については，宇都宮市情報公開条例に規定する

非 公 開 情 報 に 該 当 す る 情 報 は あ り ま せ ん の で 公 開 と な り ま

す。また，傍聴者は２名でございます。 

ここで，議事に入ります前に，事務局より本会の成立につ

いてご報告いたします。 

 

本日の会議でございますが，現在出席委員は１５名でござ

います。これは，当審議会条例第６条にございます，審議会

は 委 員 の 過 半 数 を も っ て 開 催 す る 旨 を 満 た し て お り ま す の

で，会議の成立をご報告いたします。 

 

それでは，早速議事に入らせていただきます。本日の会議

でございますが，条例第６条により会議は会長が議長となる，

また，会長の選出にあたりましては，同条例第５条によりま

して，学識経験者である第１号委員から選出することとなっ

ております。 

本日は，委員委嘱後最初の会議でございますので，まだ議

長の職務を行う方がいらっしゃいません。つきましては，議

長が決定するまでの間，仮議長を選出し，議事を進行して参

りたいと存じます。仮議長の選出について，誠に僭越ではご

ざいますが，事務局に一任いただいてよろしいでしょうか。
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全委員 

 

塚田書記  

 

 

 

森委員  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小堀委員  

 

 

森委員  

 

 

 

 

全委員  

 

森委員  

 

 

 

 

 

 

森本議長  

異議なしの声 

 

ありがとうございます。それでは，本日出席の委員の中か

ら，森賢一郎委員に仮議長をお願いしたいと存じます。森委

員よろしくお願いいたします。 

 

只今，事務局より仮議長に指名されました森です。議長を

務める会長が選任されるまでの間，皆様のご協力をいただき

ながら，議事をスムーズに進めていきたいと考えております

のでよろしくお願いいたします。 

それでは，３の（１）会長選出及び職務代理者指名でござ

いますが，会長につきましては，先ほど事務局からの説明が

ありましたとおり，学識経験者である第１号委員から選出す

るとございます。  

委員の皆様，ご意見ございますか。  

 

宇都宮市のまちづくりに関して，多岐にわたりご活躍され

ている森本委員を推薦したいと思います。いかがでしょうか。

 

只今，小堀委員から森本委員を会長に推薦する旨のご意見

がございました。他にご意見がないようですので，お諮りい

たします。当審議会の会長として森本委員を選出することに

ついて，ご異議ございますでしょうか。 

 

異議なしの声 

 

ご異議が無いようですので，森本委員を会長にすることに

決定いたします。なお，会長職務代理者につきましては，条

例第５条に，委員のうちから，会長があらかじめ選出する旨

定められておりますので，森本会長にお任せいたします。 

それでは，議長を会長に交代いたします。ご協力ありがと

うございました。森本会長お願いいたします。 

 

只今，会長に推薦いただきました森本です。議事に入る前
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に挨拶をさせていただきます。これからの都市計画について

は，非常に厳しい時代に突入すると自覚しております。人口

減少社会，高齢化社会などいずれにしましても，日本がこれ

まで経験したことのない都市計画の運営です。国土交通省も

都市計画制度の抜本的な改正をするということで，準備を進

めております。我々も都市マスタープランを作っていくとい

う 非 常 に 重 要 な 時 期 に お い て の 都 市 計 画 審 議 会 で ご ざ い ま

す。是非とも皆さんの活発なご議論とご意見をいただきなが

ら，将来に向けて邁進していきたいと考えております。よろ

しくお願いいたします。 

はじめに会長職務代理者の選出でございますが，先ほどの

説明のとおり，会長が指名すると定められてございます。誠

に僭越ですが，私から指名させていただきます。 

本審議会は，本市の特徴を反映しながら適正で迅速な調査

審議を行っていく必要があると考えます。つきましては，市

政全般に高い見識をお持ちである金子和義委員に職務代理者

をお願いしたいと思います。 

それでは，会議次第に従い会議を進めてまいりますが，ま

ず，当審議会条例の施行規則第３条に基づきまして，本日の

会議の議事録署名委員といたしまして，青木格次委員と森賢

一郎委員の両名を指名いたします。よろしくお願いいたしま

す。 

それでは，議事に入ります。本日の議題といたしまして，

議案は５件となります。この議案につきましては，平成２０

年７月２８日付，宮都第２１４号～第２１８号にて市長から

諮問がなされております。審議内容は，開催通知でご案内し

ております。 

第１号議案から第３号議案については，公共下水道に関す

る都市計画の変更であり，第４号議案，第５号議案について

は，宇都宮駅東口に関する案件で，宇都宮都市計画地区計画

の変更と宇都宮市景観計画の変更になります。 

付議案件の審議につきまして，会議の公開，非公開を確認

させていただきます。本日の審議につきましては，公開とさ

せていただきます。 
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また，審議の公開に際し，傍聴者の方へ申し上げます。お

手元の傍聴要領の記載内容をお守りいただきますようお願い

いたします。 

それでは，議事に入ります。議案第１号から議案第３号に

ついては，都市計画下水道の変更に関する案件でありますの

で，議案第１号から議案第３号については，一括してご審議

いただき，答申は最後に一括で行いたいと考えますがよろし

いでしょうか。 

 

異議なし  

 

それでは，事務局より説明をお願いします。それでは，ご

説明します。 

 

議案第１号の宇都宮都市計画下水道の変更，宇都宮市公共

下水道の変更について，議案第２号の宇都宮都市計画下水道

の変更，河内町公共下水道の廃止について，議案第３号の上

河内都市計画下水道の変更，宇都宮市公共下水道の変更につ

てご説明いたします。 

なお，議案は３件ではございますが，内容といたしまして

は一体性のあるものでございますので，一括で説明させて頂

きたいと思います。 

最初に議案第１号の１ページをご覧ください。計画書であ

ります。こちらは，従来より宇都宮市において都市計画決定

されておりました，宇都宮都市計画下水道の宇都宮市公共下

水道の変更の計画書でございます。この度，都市計画下水道

において変更する内容といたしまして，上から順に，２，排

水区域，３，下水管渠，４，その他の施設の順に変更後の内

容を記載しております。 

なお，都市計画下水道におきましては，下水道の名称も決

定事項ではありますが，今回は１，下水道の名称につきまし

ては，変更がございませんので，記載はしておりません。 

次に２ページをご覧ください。新旧対照表であります。各

項目の表の上段を新として変更後，下段を旧として、変更前
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の順で記載しております。それぞれ一覧表になってございま

すが，変更及び追加箇所につきましては，数が多いため，太

字のゴシック体で表記しております。 

なお，備考覧に追加と表記してあるものは，旧河内町で都

市計画決定されていた内容を追加するものであり，変更と表

記してあるものは，既に宇都宮市において都市計画決定され

ていた処理場の名称を変更するものであります。 

５ページをご覧ください。汚水の総括図でございます。右

下に凡例が記載してございますが，それぞれ変更後の概ねの

排水区域，今回，変更及び追加をいたします水再生センター，

中継ポンプ場，吐口の概ねの位置を示しております。  

６ページをご覧ください。汚水の新旧対照図でございます。

５ページの総括図に，変更前の各施設の名称，区域等を黄色

書きで加えた図になります。 

７ページをご覧ください。雨水の総括図でございます。変

更後の概ねの排水区域，及び，今回，旧河内町の岡本台調整

池を追加いたしますので，その概ねの位置を表示しておりま

す。 

８ページをご覧ください。雨水の新旧対照図でございます。

７ページの総括図に変更前の面積，区域を黄色書きで示した

図になります。 

続きまして議案第２号の１ページをご覧ください。計画書

であります。こちらは，宇都宮都市計画下水道における，旧

河内町の，河内町公共下水道の廃止の計画書でございます。

都市計画下水道において定める内容といたしまして，上から

順に，１，下水道の名称，２，排水区域，３，下水管渠，そ

の他の施設の順に廃止をする内容となっております。  

なお，今回廃止いたします河内町公共下水道の内容につき

ましては下水管渠および，その他の施設の名称を一部整序し

た上で，議案第１号により，宇都宮都市計画区域の宇都宮市

公共下水道に追加いたします。 

続きまして，議案第３号の１ページをご覧ください。計画

書であります。こちらは，上河内町都市計画下水道の変更の

計画書でございます。上河内都市計画下水道において変更す
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る内容といたしまして上から順に，１，下水道の名称，３，

下水管渠，４，その他の施設の順に変更後の内容を記載して

おります。なお，下水道の排水区域も決定項目ではあります

が，今回は２の排水区域につきましては，変更がございませ

んので記載はしておりません。 

次に２ページをご覧ください。新旧対照表であります。各

項目の上段が変更後，下段が変更前の順で記載されておりま

す。下水管渠，その他の施設につきましては，変更の後の名

称をゴシック体で表記しております。 

３ページをご覧ください。上河内都市計画下水道の，汚水

の総括図でございます。右下に，凡例が記載してございます

が，それぞれ，排水区域，水再生センター，中継ポンプ場，

吐口の概ねの位置を示しております。 

４ページをご覧ください。汚水の新旧対照図になります。

３ページの総括図に変更前の名称を黄色書きで示した図にな

ります。  

５ページをご覧ください。雨水の総括図になります。上河

内都市計画下水道につきましては，都市計画決定されており

ます雨水の施設等は無く，既に排水区域のみが決定されてお

りますので，排水区域のみの表示となっております。  

続きまして，別紙の説明資料１  をご覧ください。まず初

めに，左側の表の下段から右側の表の上段にかけて，赤で①

から⑨の表示がございます。また右側の表の下段には青で①

から③の表示がございます。これは２ページの参考図におき

まして、それぞれの番号の概ねの位置を示しておりますので，

参考としてください。 

それでは，１の変更の理由についてご説明いたします。現

在、本市におきましては，平成１９年３月３１日の市町合併

により，旧上河内町，旧河内町が編入したことに伴い，宇都

宮都市計画区域と上河内都市計画区域の２つの都市計画区域

が存在いたします。このことから，現在，宇都宮都市計画区

域におきましては宇都宮市公共下水道，河内町公共下水道が，

一方，上河内都市計画区域におきましては，上河内町公共下

水道といった，３つの公共下水道に関する都市計画が存在し
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ており，下水道事業の計画管理面での課題となっているほか，

一体的でわかりやすい都市計画の運用，さらには，円滑な下

水道事業の推進の上でも，これら都市計画の見直しが必要と

なっているところでございます。 

このようなことから，各都市計画の変更，廃止の手続きを

行うことにより宇都宮市の下水道計画の整序を図るものであ

ります。  

次に２の変更の内容の（１）についてでありますが，まず，

宇都宮都市計画区域におきましては，新宇都宮市の下水道に

関する都市計画を一元化するため，河内町公共下水道におい

て定めていた事項について見直しを行い，宇都宮市公共下水

道に移行するものであります。また，下水管渠名やその他の

施設名の統一化を行い位置の表示や処理施設のイメージアッ

プを図るための変更を併せて行うものでございます。  

順にア，排水区域，イ，下水管渠・その他の施設の変更と

なっております。朱書きの①番から⑥番までは，旧河内町に

おいて都市計画決定されていた下水管渠，その他の施設であ

ります。⑦番から⑨番につきましては，合併以前から宇都宮

市において都市計画決定されておりましたその他の施設でご

ざいますが施設のイメージアップおよび場所の特定を容易に

するために処理場という名称から水再生センターへ変更する

ものであります。  

次に（２）上河内都市計画区域における上河内町公共下水

道の見直しについてでありますが新宇都宮市の下水道計画に

ふさわしい名称となるよう宇都宮市公共下水道に改め，併せ

て，（１）と同様に下水管渠名やその他の施設名，位置の表示

の変更を行うものであります。 

今回の変更につきましては，都市計画法第１７条に基づく

縦覧を広報うつのみや６月号や，市ホームページでお知らせ

して，平成２０年６月６日金曜日から６月２０日金曜日まで

２週間縦覧を行いました。縦覧者は３名で意見書の提出はあ

りませんでした。  

以上をもちまして，合併などに伴う宇都宮市都市計画下水

道の整序を行うため議案第１号，宇都宮市公共下水道の変更，
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議案第２号，河内町公共下水道の廃止及び議案第３号，上河

内都市計画下水道の変更に関する説明を終わります。  

 

事務局からの説明が終わりました。委員の皆様から，ご質

問，ご意見等ありましたらお願いします。 

 

要するに，市町合併に伴う名称の変更ということでよろし

いのでしょうか。  

 

その通りでございます。その他に説明にもありましたよう

に，イメージアップの変更を行うというものでございます。

 

事務局からも説明がありましたとおり，市町合併に伴う変

更と，イメージアップの変更ということですので，問題は無

いかと思いますが。ご意見，ご質問が無いようですので，お

諮りいたします。  

宇都宮都市計画下水道及び上河内都市計画下水道の変更に

関する都市計画として，議案第１号から議案第３号について，

原案どおり異存なしとしてご異議ございませんか。 

 

異議なし  

 

それでは，原案どおり異存なしと答申することといたしま

す。 

続きまして，議案第４号の宇都宮都市計画地区計画の変更 

「宇都宮駅東口地区地区計画」についてですが，議案第４号

については，議案第５号の宇都宮市景観計画の変更（案）に

ついてと密接に関係する内容でありますので事務局から何か

提案ございますか。 

 

 議案第４号の地区計画の変更は，議案代５号の景観計画の

変更に起因するものでありますので，議案第５号から説明さ

せていただきたいと思いますがいかがでしょうか。 
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 ただいま事務局より第５号議案から進めていった方がスム

ーズに議論ができるといった提案がありましたが，よろしい

でしょうか。 

 

異議なし  

 

それでは，議案第５号  宇都宮市景観計画の変更（案）に

ついて，事務局から説明をお願いします。 

 

それでは，議案第５号の宇都宮市景観計画の変更（案）につ

いてご説明いたします。 

今回，宇都宮駅東口地区の景観形成重点地区の指定に伴い

まして，現在の宇都宮市景観計画を変更することになります。

宇都宮市景観計画（変更案）の目次をご覧いただきたいと思

います。第１章の景観計画の区域や第２章の良好な景観形成

に関する方針など，景観形成重点地区に関わる項目につきま

して，アンダーラインで表示しております部分を変更追加す

るものであります。内容につきましては，１３ページをお開

きください。こちらに重点地区の区域を掲載しております。

また，３２ページをお開きください。こちらは宇都宮駅東口

地 区 の 景 観 形 成 重 点 地 区 に お け る 基 本 方 針 を 述 べ て お り ま

す。 

次に３５ページをお開きください。こちらは重点地区にお

ける行為の制限を記載しております。また，３９ページから

４０ページには、主に屋外広告物の制限，４２ページから４

７ページにかけて駅東口地区における景観重要公共施設につ

いて述べております。このように，今後，景観形成重点地区

などを新たに指定するに当たり，景観計画に順次，追加して

いく仕組みとなっております。それでは，これらの詳しい内

容につきまして，ご説明させていただきます。お手元のＡ４

版の説明資料３をご覧いただきたいと思います。 

まず ， 趣 旨で あ り ます が ， 宇都 宮 駅 東口 地 区 にお け る 景観 形

成重 点 地 区の 指 定 に伴 う 宇 都宮 市 景 観計 画 の 変更 （ 案 ）が まと

まりましたので，その内容等について諮問するものであります。
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１の 変 更 の理 由 で あり ま す が， 宇 都 宮駅 東 口 地区 は ， 県都 ，

宇都 宮 の 玄関 口 と して 高 次 な都 市 機 能の 集 積 を図 り ， 関東 北部

地域 を リ ード す る 新た な 広 域交 流 拠 点づ く り を目 指 し ，本 市の

顔と し て 北関 東 唯 一の ５ ０ 万都 市 の 魅力 と 風 格を 備 え たま ちづ

くり を 推 進し て お りま す 。 当地 区 は ，新 し い 宇都 宮 を 印象 付け

る重 要 な 地区 で あ り， 新 た な都 市 拠 点に ふ さ わし い 風 格あ る都

市景 観 を 創出 す る ため ， 景 観形 成 重 点地 区 に 指定 し ， 宇都 宮市

景観計画を変更しようとするものであります。 

２の経過でありますが，昨年の８月から，重点地区内の地

権者の方々を対象に良好な景観形成のための協力の要請をす

るとともに庁内での検討を重ねながら，本年６月にかけて意

見交換や一般市民を対象に素案の縦覧を行い，また，７月７

日には公聴会を開催し，市民の皆様のご意見を踏まえるとも

に，景観に関する専門的なご意見を伺う景観審議会を開催，

そして，屋外広告物に関する専門的なご意見を伺う屋外広告

物審議会を開催し，様々なご意見を伺いながら，本日の都市

計画審議会でのご審議となったわけでございます。 

３の計画の内容及び特徴についてでありますが，Ａ３版の

説明資料３の１をご覧ください。まず，（１）の景観形成の目

標及び基本方針でありますが，景観形成の目標につきまして

は，新たな都市拠点にふさわしい美しく魅力的な都市景観の

形成を図ることを目標に掲げております。 

また，景観形成の基本方針につきましては，５つの方針を，

（２）の基本的な考え方としましては，５つの考え方を基本

とし，景観計画の変更案を策定しております。 

次に（３）の景観形成重点地区の区域（案）でありますが，

左下の図にございます，北部ゾーン，中央ゾーン，南部ゾー

ンの部分につきましては，現在整備が進められております 

土地区画整理事業の区域となります。また，この区域の周辺

部として，紫色のハッチで表示しております東部ゾーンを加

えまして，景観形成重点地区の区域としております。  

次に，右半分の（４）良好な景観形成のための行為の制限

（案）でありますが，まず①の届出対象行為としましては，

建築物及び工作物で，建築確認が必要なものは全て届出対象
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といたしました。また，②の行為の制限でありますが，主な

内容としまして，まず，左端の建築物及び工作物の項目で最

上段に記載しております。建築物の高さの最低限度につきま

しては，ピンクの北部ゾーンにおきまして駅東口駅前広場に

面する敷地のみ１２ｍと規定しております。  

次に，形態，意匠につきましては，色彩の基準としまして，

北部，中央，南部ゾーンの区画整理事業の区域につきまして

は，日本工業規格でありますマンセル値により別表１のよう

に色相，明度，彩度などの数値基準を設けております。また，

東部ゾーンにつきましては，マンセル値の数値基準は設けま

せんが，屋根，外壁の色彩は低彩度，高明度の色彩を基本と

して頂くよう規定しております。 

また，その他としまして，周辺の景観と調和のとれた質の

高いものとすることやできる限り大谷石などの地場産材を使

用するよう規定しております。 

次に，日除けテントでありますが，この地区は商業地域で

もありますことから，商業施設によく見られる日よけテント

につきまして基準を設けることと致しました。その基準とし

ましては、①として道路上に張り出す場合には，路面からの

高さを２．５ｍ以上とし，敷地境界から道路側に１．５ｍ以

内とすること，②として道路上に支柱を設けないこと，そし

て，景観上調和のとれた意匠とし，色彩の制限を右の別表２

のように彩度の制限を設けております。 

次に，緑の保全，緑化につきましては，有効空地や敷地の

空地部分，敷地の周囲などには良好な景観を形成するために

植栽等を積極的に行い，また，建築物などへの壁面緑化や屋

上緑化など，緑の創出に努めていただきたいと考えておりま

す。 

続きまして，２枚目の資料３の２をご覧ください。（５）の

屋外広告物の表示・掲出に関する行為の制限（案）でありま

すが，まず，屋外広告物全体の共通基準としまして，意匠に

つきましては，（１）建物や周辺環境との調和がとれた意匠と

し，（２）の色彩につきましても地色に高彩度色の使用を避け，

周囲の景観に調和したものとしていただきます。 
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次に種別ですが，東部ゾーンを除きまして，原則，自家用

広告物のみとさせていただきます。  

次に，その他としまして，１，２階を除く窓面には屋外広

告物を表示しない。また，広告物の照明につきましては，必

要最小限の光量とし，点滅等はしないものといたします。 

また，種類別の基準のうち，屋上広告物につきましては，

区画整理区域内の北部，中央，南部ゾーンにつきましては表

示しないこととする。 

また，一つ飛びまして独立広告物につきましては，一敷地

内の表示面積の合計を２０㎡以内とし，一広告物の高さは６

ｍ以下，さらに，壁面広告物につきましては，原則（１）建

物の３階床高さ以上の部分には表示しないものとし，建物名

や事業所名，社章などの表示で，箱文字等で壁面との調和さ

れた意匠であれば，３階床高さ以上の壁面積の１０分の１以

内で掲出が可能といたします。 

このような制限のもと，左下のイメージ図にありますよう

に，建築物につきましては，主に形態意匠の制限としまして，

外観は低彩度・高明度を基調として地場産材の活用有効空地

の利用につきましては植栽を積極的に行う。また，屋外広告

物の制限につきましては，東部ゾーンを除き原則，自家用広

告物のみとして，建築物の色彩誘導イメージや広告物のイメ

ージなどを表現しております。 

次に，右上の（６）景観重要公共施設の位置付けでありま

すが，３つの公共施設を位置付けようと考えております。ま

ず，図の黄色で塗りつぶした部分が駅東口駅前広場，青色の

部分が駅東口広場通り，薄みどり色が東西自由通路でありま

す。これら３つを景観重要公共施設に位置付けまして，良好

な景観の整備に努めていただくことで考えております。 

次に，右下段の景観形成重点地区における規制強化（案）

及び手続きの流れでありますが，景観形成重点地区を指定す

ることにより景観法や条例に基づく変更命令や罰則が可能と

なるなどより実効性が確保されるものであります。恐れ入り

ますが再び，最初のＡ 4 版の資料３にもどって頂きたいと思

います。ここで改めて３の内容及び特徴についてであります
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が，１点目として土地区画整理区域以外にの周辺の東部ゾー

ンを加えた区域としたこと。２点目として建築物や工作物等

に具体的な色彩制限を設けたこと。３点目として屋外広告物

の制限を屋上広告物の禁止や窓面への禁止など規制を強化し

たこと。最後に，公共施設について駅東口広場や東西自由通

路などを景観重要公共施設に位置付けたこと。以上となりま

す。 

続きまして今後のスケジュールでありますが，本日の都市

計画審議会でのご意見を踏まえまして，９月の議会に特定届

出対象行為の規定や宇都宮駅東口地区の届出対象の拡大など

を規定する景観条例の改正案を提案いたしまして，１０月に

は，景観形成重点地区の指定に係る宇都宮市景観計画の変更

の告示，施行を予定しております。  

以上で説明を終わりにします。ご審議の程，よろしくお願

いいたします。 

 

事務局からの説明が終わりました。委員の皆様から，ご質

問，ご意見等ありましたらお願いします。 

 

 公聴会を開催されたとのことですが，参加者はどれ位おら

れたのでしょうか。また，意見などがあった場合，その内容

はどのようなものであったか教えていただければ幸いです。

 

 ７ 月 ７ 日 の 公 聴 会 の 概 要 に つ い て 説 明 さ せ て い た だ き ま

す。当日，口述人は２名おりまして，傍聴者６名で開催させ

ていただきました。主なご意見としましては，今回の景観形

成重点地区の区域につきまして，当地区並びに東大通りの周

辺につきましても，今後指定をしてはどうかというご意見を

いただきました。事務局の回答といたしましては，今回は，

東口の整備の時期に合わせた指定ではございますが，今後と

も東側の大通りにつきましても景観形成重点地区を目指した

取り組みを進めていきたいと回答しております。また２つ目

といたしましては，地場産材等の使用についてということを

表記してはどうかということで，当初我々の方でも地場産材
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という表記はさせていただきましたが，大谷石等という具体

的な名称を加えて表記させていただいて，そのような意見に

ついても反映させていただいたところでございます。その他，

樹木等の植栽についても行ってはどうかということで，私ど

もの方で，緑の保全緑化というところで樹木の保全，緑化に

ついて記載しておりました。こちらにつきましても，緑化内

容を加える旨のご説明をしてご了解をいただいたところでご

ざいます。４つ目といたしましては，重点地区を指定する中

で市民参加において，より多くの市民の意見を聞ける機会を

設けていただけないかというご意見をいただきました。これ

は，公聴会や縦覧を行ったこと，また今回の重点地区の内容

を決定するにあたりましては，十分に地権者，ビルの管理者，

関係者等と内容をつめてきたということで，今後ともそのよ

うにやっていきたいと考えております。また，ご意見として，

特に都心部でございますので，緑化率の向上を図るような緑

豊かなまちになるようお願いしたいという意見もございまし

た。これにつきましても，先ほどの緑の緑化保全の中で，よ

り緑化が進められるような規定を掲げてございますので，そ

ういった中で我々も指導していきたいとお答えしたところで

ございます。 

 以上５点のご意見がございまして，事務局の方ではこのよ

うな回答をさせていただいたところでございます。 

 

 はい。他に何かございますか。 

 

 ２点ほど申し上げたいと思うのですが，１つはまず，重点

地区のエリアの問題ですけれども，先ほどの事務局のご説明

ですと，とりあえず駅東口の整備に関わることだからこの狭

い範囲を指定しておいて，将来は広げていきたいということ

だと思うのですが，私はむしろ逆ではないかと思います。つ

まり，一旦指定してしまうと漏れた部分については制限が無

いわけですから，悪い景観の形成が進んでしまうわけで，そ

の後に指定してもなかなか元に戻すのは難しいのではないか

と思います。むしろ最初に広く指定をしておいて，指定はす
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るけども，行為の制限は緩やかにする。最低限度やってはい

けないようなことは制限するけれども，いきなり広い範囲に

高度な制限をかけるのは難しいと思われますので，法律的に

可能であるかどうか分かりませんけれども，特に今回指定さ

れた部分では高度な制限にして，さらにその周辺については，

重点地区に指定はするけれども，行為の制限は緩やかにする

という方法がもし可能であれば，そのような手法をとるのも

１つの考えではないかと。そうしておかないと，そのエリア

が大変景観が荒れてしまって，その後に追加で指定しようと

思ってもなかなか実効性が上がらないのではないかというの

が１点です。 

 もう１点は今ご説明いただきました様々な計画の内容を見

ますと，具体的な数値で規定されている部分と，数値化でき

ない部分がたくさんあるわけですが，そういう場合は，実効

性の問題はどうなのかということが心配なわけです。調和の

とれた意匠とかとなった場合に，具体的にそれを担保する制

度なり，条例の制定が予定されているのかどうかという点に

ついて伺いたいと思います。 

 

 では，今のご質問２点を順次ご説明させていただきたいと

思います。まずエリアの設定の考え方でございますが，今回

の駅東口のエリアということでございますが，景観計画の中

では，都心部につきましては，地元との協議が整うところか

ら区域設定をしていきたいということで考えているところで

ございます。今回の場所につきましては，委員からご質問が

ありましたように，新しくまちが形成されていくところでご

ざいましたので，建物が建つ前にまず，このタイミングで他

よりも早く指定していきたいということで，重点地区をかけ

たところでございます。その他のエリアにつきましては，東

大通りもそうですし，西側の大通りもそうなのですが，都心

部の中でも既存の建物が建ってございます。委員にご心配い

ただいたように，現在も一定の建物が建ち，一定の景観が形

成されておりますので，そういった中で今回ほどの基準内容

にはならないと思いますが，一定の基準を住民と話し合った
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中で，整うエリアから再度エリア設定をしていきたいという

ことです。単にこのエリアを拡張するというだけではなくて，

中心市街地のエリアを随時地元と話を進めた中で，区域を増

やしていくと考えている計画でございます。２点目の条例の

件でございますが，条例につきましては，届出の対象範囲に

ついて定めているものが景観条例でございまして，今回委員

の 方 か ら ご 指 摘 い た だ き ま し た 具 体 的 な 内 容 に つ き ま し て

は，景観計画で定めていくといったものでございます。です

から条例の方で改めてこのような具体的な数字を載せるとい

うものではございません。景観計画の中で定めたものを実行

するという形で進めていきたいと考えております。 

 

そうしますと，実際によく言われる駅西口の過度な広告が

全国的にも有名になったと批判を受けているところでござい

ますので，新しい都市計画をつくるのであれば，ああいった

批判は当然受けないようにと考えるわけですね。そこで先ほ

ど言ったように屋外広告物の計画を立てたとして現実の経済

効果というものは，凄まじいものがありますので，どのよう

にして抑制できるのかどうかその辺に関心があるのですが，

どうでしょうか。  

 

 その点につきましては，今回のこのような内容につきまし

ては届出をしていただくことになっています。その際行政の

方でその届出内容が規制内容を十分に満たしているのかどう

かということをチェックさせていただきます。その中で，今

回重点地区に指定することで変更命令あるいは原状回復命令

さらには，罰金を景観法の中から科することができるように

掲げておりますので，そのようなことを行政の方で指導して

いくという予定でおります。 

 

 罰金を科したり，行政指導で行っていくという意味ですね。

そ れ 以 上 の 手 段 と い う の は 法 律 上 予 定 さ れ て い な い の で す

か。 
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 現在条例がいくつか被っているのですけれども，屋外広告

物の看板につきましては，許可を得ることになっております

ので，それについても条例の中で謳っているところでござい

ます。 

 

 その他にいかがでしょうか。 

 

 一木委員と同じようなことなのですけれども，もう少し制

限を緩やかなもので，範囲を広げられないのかということに

ついてですが，東部ゾーンというのはまさに，既存の建物の

規制で緩やかであると思うのです。  

意匠形態につきましてはもう建っているので，問題にする

ことはありません。ただし，日除けテントと照明灯に関して

は，目の高さにあるものについては協力してくださいという

意味で，制限は緩やかな設定だと思うのです。これぐらいの

ものであれば，何故駅東口の大通り全部できないのかという

ことだと思います。この部分については既存の建物がありま

すので，皆さんが働きかけて合意形成ができてきたのでこう

いう形で出てきているのだと思うのですが，駅東口のまちが

新しく変わるというのであれば，もう一歩広げてこれと同時

に東大通り周辺もせめて，１００ｍなり２００ｍなり含める

べきだったのではという声に聞こえてならないのです。間に

合わないというのであれば仕方がないのですが，東部ゾーン

程度の規制であれば既存の建物の形を変更させるわけではな

く，目の高さの色彩について重点を置くという中では，やは

り調和のとれたまちなみの形成につながってくると思うので

すけれども，その辺の考え方についてお聞かせ願いたいと思

います。  

 

 ただ今，東大通り部分も同時にかけてはどうかというご意

見だと思うのですが，景観計画につきましては今年の１月に

施行されまして，その中で今回特に景観上重要と思われる部

分につきましては，重点地区として指定して区域独自の規制

誘導ができるという仕組みを今年の１月からかけた訳なので
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すが，大通りにつきましては既存の権利者が非常に多いとい

うことで，多いから時間が無くてできなかったということで

はないのですが，現在区画整理がどんどん進んでいるもので

すから，やはりこういった重点地区の規制が無いまま土地利

用が進んでしまっては，手遅れになってしまうということが

ございましたので，今回は合意形成が得られた駅東口周辺を

優先的に指定したところでありますが，随時，東大通りにつ

きましても，地元住民等の合意形成を得ながら取り組んでま

いりたいと考えております。 

 

 原案について，私は賛成する立場で言っているのですが，

やはり東部ゾーンというものを設けて既存のところに網掛け

ができたというのは皆さんの努力があったからだと思うので

すけれども，いずれとおっしゃらずに，壊れた物を直すより

新しい物を作った方が手間がかからないのは家電製品や車だ

けではなく，まちづくりも同じということになると，古いと

ころがどんどん疲弊してしまいます。 

駅東は新しいのにもう既にこういう問題に直面し，また，

駅の西側というのはもう手が付けられないという状態になり

つつありますので，前進していただき，合意形成に向けて取

り 組 ん で い た だ き た い と い う こ と で 要 望 さ せ て い た だ き ま

す。以上です。 

 

ご意見，ご質問も出尽くしたようですので，お諮りしたい

と思います。この議案第 5 号については，先ほど事務局から

説明がありましたが，都市計画審議会の意見を聴くというこ

とです。これまで各委員から意見が多くありましたが議案内

容について見直しを求める意見は特になかったと思います。

し た が い ま し て ， 議 案 第 ５ 号  宇 都 宮 市 景 観 計 画 の 変 更

（案）について，原案どおり異存なしとしてご異議ございま

せんか。  

 

異議なし  
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 要望なのですがよろしいでしょうか。景観の問題は宇都宮

駅の東口とかいう部分的な問題も重要なのですが，やはり宇

都宮市全体の景観というのも非常に重要な問題だと思うので

す。その中で部分をどのように位置づけるかというのがある

と思うのです。宇都宮市内の全体の景観計画なり今後のプロ

グラムがあれば，後でお知らせいただきたいと思います。 

 

 では，それは一木委員からのご要望ということで議事録に

も残りますし，そういうつもりで，今後議論をしていくとい

う前向きな姿勢を持ちたいと思います。 

では引き続き，議案第４号の宇都宮都市計画地区計画の変

更「宇都宮駅東口地区地区計画」について事務局から説明を

お願いします。 

 

それでは ,お手元の資料に基づいてご説明いたします。議案

第４号宇都宮都市計画地区計画の変更について『宇都宮駅東

口地区  地区計画』についてご説明させていただきます。説

明 に つ き ま し て は ,議 案 第 ４ 号 と Ａ ３ 版 カ ラ ー 印 刷 の 説 明 資

料２で説明させていただきます。 

現在，都市計画決定しております宇都宮駅東口地区地区計

画は，宇都宮駅東口土地区画整理事業区域内に定められてお

ります。今回変更しようとする内容は，先ほどご審議いただ

きました第５号議案における宇都宮駅東口景観形成重点地区

を指定しようとする区域に併せて現在の地区計画の区域を拡

大し，建築物等の用途の制限などを指定しようとするもので

あります。 

それでは，議案第４号の１ページ及び２ページをご覧くだ

さい。今回変更しようとする宇都宮駅東口地区地区計画の計

画書であります。  

次に３ページをご覧ください。計画書の新旧対照を表わし

たものであります。今回変更しようとする部分を太字のゴシ

ック体で強調表示しております。まず，上段の宇都宮駅東口

地区地区計画の面積でありますが，約７．３ ha から約９．０

ｈａとなります。次に中段の土地利用の方針の２であります
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が，北地区及び南地区に東地区を追加するものであります。

４ページをご覧ください。上段の地区の区分名称で左から

中央地区，南及び北地区に右端の東地区約１．７ ha を追加し

その下の建築物等の用途の制限及び下段の建築物等の形態又

は意匠の制限を定めようとするものであります。 

次に５ページをご覧ください。総括図になります。赤の実

線で囲まれた区域が，宇都宮駅東口地区地区計画の位置を示

しております。 

６ペー ジ をご覧 く ださい 。 計画図 に なりま す 。 赤 の 実 線 が

変更後の地区計画区域になります。  

続きまして７ページをご覧ください。新旧対照図となります。

赤で 網 掛 けさ れ た 区域 が ， 今回 追 加 しよ う と する 東 地 区で ，駅

東口 の 一 体的 な 景 観に 資 す る最 低 限 の区 域 と して 駅 東 口通 りに

面する一宅地分を追加するものであります。  

次に ８ ペ ージ の 壁 面制 限 図 及び ９ ペ ージ の 垣 又は 柵 の 構造 図

であ り ま すが ， こ ちら は ， 参考 に 添 付し て お りま す 。 既に 都市

計画決定されている中央地区，北地区及び南地区の制限であり，

今回 ， 変 更し よ う とす る 東 地区 に 適 用さ れ る 制限 で は あり ませ

ん。Ａ３版の説明資料２をご覧ください。議案書でご説明さし

あげましたところでありますがこちらの資料で補足説明させ

ていただきます。  

左上の１の地区計画変更の理由でありますが宇都宮駅東口

土地区画整理事業区域とその東側に接する区域を景観計画に

よる宇都宮駅東口景観形成重点地区に指定することに伴い宇

都宮駅東口地区地区計画の区域をＪＲ宇都宮駅東口地区の一

体的なまちづくりを行いながら良好な街並みの形成を図ろう

とするものであります。 

２の 地 区 の目 標 及 び基 本 方 針で あ り ます が ， 美し く 魅 力的 な

都市 景 観 の形 成 ， 多様 な 都 市機 能 や ター ミ ナ ル機 能 の 適正 な配

置， 交 流 の拠 点 と なる 広 場 の整 備 と なっ て お りま す 。 右側 の５

の行 為 の 制限 の 表 でピ ン ク で示 し て おり ま す 。景 観 法 では 規制

でき な い 風俗 営 業 を建 築 物 等の 用 途 の制 限 で 規制 す る もの と魅

力あ る 都 市景 観 の 形成 と 地 区の 美 観 ，風 致 な どを 良 好 に維 持す

るた め の 下段 の 建 築物 等 の 形態 又 は 意匠 の 制 限と な り ます 。東
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森本議長  

 

 

一木委員  

 

 

 

 

 

 

 

 

関課長  

 

 

地区 に は ，既 に テ ナン ト ビ ルな ど が 立地 し ， 一般 住 宅 も立 地し

てい る こ とか ら ， 壁面 の 位 置の 制 限 ，工 作 物 の設 置 の 制限 と垣

又は 柵 の 構造 の 制 限は 定 め ず， 区 画 整理 事 業 によ っ て 新た に形

成さ れ る 中央 ， 南 ，北 地 区 とは 差 別 化し た 制 限内 容 と して おり

ます。  

以上 が 宇 都宮 駅 東 口地 区 地 区計 画 の 変更 の 説 明と な り ます 。

最後 に ， 今回 の 宇 都宮 駅 東 口地 区 に 関す る 都 市計 画 案 につ いて

であ り ま すが ， 都 市計 画 法 第１ ６ 条 に基 づ く 利害 関 係 者を 対象

とし た 地 区計 画 素 案の 縦 覧 を本 年 ６ 月６ 日 か ら２ ０ 日 まで の２

週間 実 施 しま し た が， 利 害 関係 者 以 外の 記 者 の縦 覧 者 が１ 名の

みで，意見申出書の提出はありませんでした。 

また，都市計画法第１７条に基づく案の縦覧につきまして

は,広報うつのみや７月号や市のホームページでお知らせし，

７月１１日から２５日までの２週間行ったところであります

が,縦覧者と意見書の申し出はありませんでした。以上で議案

第４号宇都宮都市計画地区計画の変更について宇都宮駅東口

地区地区計画の説明を終わります。よろしくご審議のほどお

願いいたします。  

 

事務局からの説明が終わりました。委員の皆様から，ご質

問，ご意見等ありましたらお願いします。 

 

 都市計画の問題ですので，非常に長期的な視点を持ってい

かなければならないと思うのですが，ＬＲＴの問題はまだま

だ未定なのですが，推進ということが言われている中で今回

の都市計画には，考慮されているのかどうか。逆に，それを

念頭におかないとすると将来ＬＲＴが導入されたときに，あ

のときこうしていればというのはよくある話なのでＬＲＴと

今回の都市計画の変更がどのような関連があるのか聞きたい

のですが。 

 

説明資料の２の左側に絵がございます。ここに広場１号と

広場２号というものが緑のハッチで示してございますが，仮

にＬＲＴを導入する場合には広場２号部分を活用できるよう
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になっております。 

 

 この図に紫の線が入っているのがＬＲＴを想定したライン

としてこの図面に示しているのですね。ですので，一木委員

のご質問に対しては，考慮はされているという風に受け止め

ております。その他にいかがでしょうか。 

ご意 見 ， ご質 問 も 出尽 く し たよ う で すの で ， お諮 り い たし ま

す。宇都宮都市計画地区計画の変更に関する都市計画として，

議案第４号の宇都宮駅東口地区地区計画に関する審議につい

て，原案どおり異存なしとしてご異議ございませんか。 

 

異議なし  

 

それ で は ，本 日 の 議案 第 １ 号か ら 議 案第 ５ 号 まで に つ きま し

ては ， 全 て原 案 ど おり 異 存 なし と 答 申す る こ とと い た しま す。

以上で本日の議事につきましては，終了致します。  

続きまして，４のその他ですが，事務局から報告等をお願

いいたします。 

 

それでは，お手元資料の報告事項（仮称）第２次宇都宮市

都市計画マスタープラン策定について，ご説明をいたします。

まず，１の  策定の目的でありますが，人口減少や少子・超

高齢社会等の都市情勢の変化に適切に対応し，都市の将来像

と整備の方向性を定めるとともに，第５次宇都宮市総合計画

を踏まえた新市のまちづくりを実現するため，平成１２年度

に策定いたしました宇都宮市都市計画マスタープランの改定

を行うものであります。 

次に，２の計画の位置づけでありますが，このマスタープ

ランは，都市計画法第１８条の２の規定に基づく都市計画に

関する基本的な方針として策定するものであり，図にありま

すように第５次宇都宮市総合計画や，栃木県の定める都市計

画区域のマスタープランとの整合を図るとともに，都市機能

や都市環境等の他の行政計画とも整合，連携し，策定を進め

てまいります。 
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森本議長  

次に３の計画の目標年次でありますが，第５次総合計画基

本構想で定めております計画年次である平成３４年としてま

いりたいと考えております。 

次に４の改定に係る検討内容でありますが，まず，（１）の

全体構想につきましては，都市づくりの展望と課題，都市づ

く り の 基 本 的 方 向 な ど つ い て 検 討 し て ま い り ま す 。 ま た ，

（２）の地域別構想といたしまして，地域別の特性と課題，

構成と方針，地域別構想の具体的内容を検討し，改定を進め

てまいります。 

次に，５のスケジュールでありますが，今年度につきまし

ては，全体構想の策定を中心に行ってまいりたいと考えてお

り，現在，庁内検討組織である策定委員会を設置し，内容の

検討に着手したところであります。今後は，本都市計画審議

会にマスタープランの策定についてご審議いただくための臨

時委員の方を若干名委嘱し，順次，内容についてお諮りして

まいりたいと考えておりますが，秋ごろには，マスタープラ

ンの策定のための宇都宮市都市計画審議会を開催し，継続的

なご審議をお願いしたいと考えております。また，市民や関

係団体との意見交換会などを実施し，全体構想素案をまとめ

てまいりたいと考えております。来年度につきましては，地

域別のワークショップを開催しながら，地域別構想の策定を

進めてまいります。さらに，計画案に関してのパブリックコ

メントも実施し，より多くの市民の皆様と協働してまいりた

いと考えております。このような取組により，案を作成し，

本 都 市 計 画 審 議 会 の 答 申 を い た だ き ， 平 成 ２ ２ 年 ３ 月 の 策

定・公表を目指してまいりたいと考えております。策定にあ

たりましては，魅力と風格ある持続可能なまちづくりの実現

に向け，各分野の専門家である皆様のご意見，ご審議をいた

だきながら，実効性の高い計画づくりに努めてまいりたいと

考えております。委員の皆様のご支援，よろしくお願いいた

します。以上で，報告事項（仮称）第２次宇都宮市都市計画

マスタープラン策定についての説明を終わります。 

 

報告事項でありますが，簡単にご質問があれば受けます。
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森本議長  

直接マスタープランの話ではないのですが，先ほど議案第

４号の説明の際に縦覧についてのお話がありまして，利害関

係 者 以 外 の 方 で こ れ だ け あ り ま し た よ と い う こ と な の で す

が，この縦覧の方法についてですけれども，確かに法律に基

づき行い，異議が有るとか無いとかということでそれが一定

の目安であまり反対が無いので都市計画審議会の答申通りい

きますよということで行っているのだとは思うのですが，こ

の制度というものが極めて知られていないのではないかと思

うのです。 

一 番 の 例 は 二 荒 山 の 西 地 区 の 再 開 発 の 問 題 だ と 思 う の で

す。間もなく地方裁で判決が出るのだと思うのですが，この

ようなことがこれからまちづくりの中で出てくることは十分

考えられるわけですね。 

我々の議論というものがまず大事であるとは思うのですけ

れども，縦覧について市民に対して，まちづくりのなかでい

かに大事かということを積極的に周知していかないと，審議

会の在り方というのが問われてしまうと思うのです。  

やるかどうか決定していないとおっしゃいますが，ＬＲＴ

の看板は当然もう出しているわけです。本来であれば景観が

こう変わりますとか，ビルがこう建ちますとかいう時には想

定図でも建てて，異議のある方はここに書いてください位の

感じで市民に言っていかないと，合意形成というのは縦覧だ

けですというのは，市民協働のまちづくりということからす

ると，あまり親切ではないのかなという感じがするのですが，

所感が有ればお聞かせ下さい。 

 

市民の皆様に，もっと積極的にお知らせすべきではないか

との意見についてでありますが，縦覧制度につきましては法

律に基づき行うものであります。これまで公聴会や説明会な

どを開催し，都市計画の案の説明や縦覧のお知らせをしてい

るところですが，より一層の市民への周知につきましては今

後の検討課題とさせていただきたいと思います。 

 

最後に報告事項として説明がありましたが，今年度から 2 ヵ
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事務局  

年か け て 都市 計 画 マス タ ー プラ ン を 改定 す る とい う こ とで す。

今後 ， 当 審議 会 に も諮 問 が あり ， 計 画内 容 な どに つ い て継 続的

に審 議 す るこ と に なる と 思 いま す の で委 員 の 皆様 の ご 協力 をお

願い い た しま す 。 それ で は ，こ れ を もち ま し て第 ３ ５ 回宇 都宮

市都 市 計 画審 議 会 を閉 会 い たし ま す 。長 時 間 のご 審 議 あり がと

うございました。  

 

 ありがとうございました。  
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